

DIARIO DE CÓRDOBA

SUSCRICION EN CÓRDOBA.
Por un mes 8 rs.—Por trimestre 22 id.

DE COMERCIO, INDUSTRIA Y ADMINISTRACION.

FUERA FRANCO DEL PORTE.
Por un mes 10 rs.—Por trimestre 28 id.

Seccion oficial.

—La GACETA del 16 no contiene disposicion alguna de interés.

ALCALDIA CORREGIMIENTO DE ESTA CAPITAL.

Habiendo fallecido en Paris, Doña Agustina Josefa Haloguize, hija de José y de Tomasa San, natural de esta Ciudad, se advierte á sus parientes ó herederos, se presenten en esta Alcaldia Corregimiento á recoger la correspondiente partida de defuncion.

Córdoba 17 de Agosto de 1857.—Juan Francisco Gil.

Habiendo fallecido en la villa de Perigueux, departamento de la Dordogne (Francia,) Miguel Fernandez, hijo de José y de Bernarda Palacios, natural de esta Ciudad, se advierte á sus parientes se presenten en esta Alcaldia Corregimiento á recoger la correspondiente partida de defuncion.

Córdoba 17 de Agosto de 1857.—Juan Francisco Gil.

Seccion de Noticias.

NACIONALES.

—Hace dos dias que la prensa valenciana viene ocupándose de ciertos misteriosos golpes que en las altas horas de la noche resonaban en la calle de San Narciso de aquella ciudad, cuyo ruido habia llamado de tal modo la atencion de los vecinos y transeuntes que la autoridad hubo de tomar parte para averiguar la causa que lo originase. Pasaron algunos dias sin que se descubriese nada, por mas que se estaba al acecho; pero el sábado último cuando mas sonaban los galpes llamaron á una casa vecina y notando que tardaban mucho en abrir empezó la policia á sospechar si habria connivencia con los golpeadores, y despues de

FOLICIAIN.

PAULINA.

Por Mr. Alejandro Dumas.

Continuacion.

Siempre ella; pero tan cambiada desde que la vi en Pfeffers, tan pálida y moribunda que ya no era mas que una sombra; y sin embargo, sus marchitas facciones recordaban todavía en mi espíritu aquella vaga imagen de mujer que dormia en lo profundo de mi memoria, y que á cada una de estas apariciones subia hasta su superficie y se deslizaba sobre mi pensamiento como un río de Ossian sobre la bruma. Estuve á punto de llamar á Alfredo; mas recordé cuanto deseaba su compañera no ser vista. Y sin embargo, me arrastraba á ella un pensamiento de tan melancólico lastima, que quise supiese al menos que alguien oraba para que su alma no abandonase tan pronto el cuerpo gracioso á que animaba. Saqué una tarjeta del bolsillo, y escribí al dorso con lapiz: «Dios guarde á los viajeros, consuele á los afligidos y sane á los enfermos.» Puse la tarjeta en medio de las ramas de azahar y mirros que habia cogido y dejé

entrar en la casa condujo presas á varias personas, solo preventivamente. Desde entonces los golpes han cesado de oírse y la calma ha vuelto á reinar en el barrio. Veremos si efectivamente los presos eran los culpables, que así lo indica el silencio que ha sucedido á su encarcelamiento.

—Escriben de Puerto-Príncipe con fecha del 9 de junio que entre cinco y seis de la tarde anterior, desprendiéndose de la atmósfera un rayo, entró por la media naranja, y dirigiéndose al camarín donde está colocada la Santísima Virgen, hizo menudos pedazos todas sus vidrieras, dando fuego á un respaldo de seda que tenia el mismo nicho; pero por una especie de milagro, no ofendió la sagrada imagen en otra cosa que en una pequeña quemadura del manto. El estrago que causó en el altar fué de mucha consideracion, pues hizo perder los colores á casi todo el dorado, y destrozó bastante parte de su madera, calculándose el daño de 400 á 500 pesos; pero se esperaba que contando aquella divina Señora con tantos devotos, á quien tan prodigamente favorece, no dejará de estar todo arreglado para su próxima fiesta. Por fortuna no hubo desgracia que lamentar, sin embargo de ser tres las personas que se hallaban en el santuario.

—Andan por los alrededores de Balaguer cuatro ó cinco criminales escapados de las cárceles, que tienen ya sobre sí sentencias de gravedad, y uno de ellos pena de muerte; ignórase que hayan maltratado ni robado á nadie hasta ahora; pero se cree que llevan la intencion de dar un buen golpe y marcharse á otra parte á disfrutar del producto de sus fechorias.

—La tempestad del domingo último no ejerció sus rigores sobre la huerta de Valencia. El aparato sin embargo rugió á lo lejos, y su aspecto amenazador nada bueno presagiaba. A las siete de la mañana del lunes, el Turia

caer el ramillete en el coche. Al mismo tiempo partió el postillon; pero tan rápidamente, que apenas tuvo tiempo de ver á Alfredo que acercaba mi tarjeta á la luz. Entonces se volvió hacia mí me hizo una seña amigable; y el carruaje desapareció en un recodo del camino.

—El rumor del coche se alejó, pero sin ser interrumpido esta vez por el canto del ruiseñor. Entonces me acometió un pensamiento profundamente triste: figuréme que aquel pájaro que habia cantado era el alma de la joven, que habia pronunciado su cántico de adios á la tierra; y puesto que ya no cantaba, era sin duda que habia subido al cielo.

La situacion encantadora del meson, colocado entre los Alpes que acaban y la Italia que comienzan; el espectáculo tranquilo y al mismo tiempo animado del lago Mayor, con sus tres islas, una que es un jardín, otra una aldea y la tercera un palacio; aquellas primeras nieves del invierno que cubrian las montañas, y aquellos últimos calores del otoño que venian del Mediterráneo, todo esto me retuvo ocho dias mas en Baveno; despues sali para Arona, y de Arona para Sexto Calende.

Aquí me esperaba un último recuerdo de Paulina; aquí se apagó la estrella que apenas habia visto brillar en el cielo; aquí habia resbalado su pie ligero y caído en el precipicio; y juventud gas

que se habia mantenido mudo á la descarga del domingo, recibió un golpe de agua repentino. Parece que por la parte de Segorbe lanzó la nube algunas toneladas de piedra que destruyeron en varios puntos la cosecha de panizo y causado no poco daño á los viñedos. La avenida del rio fué tan repentina, que arrastró alguna ropa que las lavanderas tenian tendida, y que á estas les valió su diligencia para no ser alcanzadas por la corriente.

—Parece que pronto se verá en Málaga en consejo de guerra la causa que se está instruyendo contra algunas personas que se aprehendieron por sospecha de que hubiesen tenido parte mas ó menos directa de que coadyuvaron al cautiverio del joven hijo de don Antonio Campos.

—La friolera de seis arrobas de plomo de una obra se llevaron unos cacos en Málaga, por cuya azaña fueron puestos en seguridad. Sin duda lo leve del peso les incitó á cargar con el plomo.

—Se ha presentado voluntariamente á la autoridad de Málaga, un reo reclamado por la misma. De estos cocos, pocos.

—El ayuntamiento de Málaga ha nombrado una comision de su seno para que se ocupe en preparar el alojamiento que debe ocupar el príncipe de Orange, cuando llegue á aquella ciudad.

—El príncipe de Orange no se limitará á visitar las costas de España y Portugal sino que tocará en algunos puertos de Italia y aun pasará á Argel y Túnez.

—Desde que en 11 de julio de 1856 se declaró libre la importacion de cereales extranjeros han entrado en España 3.068.393 fanegas de trigo, 2.927.545 arrobas de harina y 992.250 fanegas de maiz.

—El miércoles 12 se cangearon en Paris las ratificaciones del tratado de limites entre España y el vecino imperio.

—El emperador Napoleon ha concedido una

tada, belleza marchita, corazón despadazado, todo estaba oculto bajo una piedra, velo del sepulcro, que cerrado tan misteriosamente sobre el cadáver, como el velo de la vida estuviere sobre su rostro, solo habia dejado por datos á la curiosidad del mundo el nombre de Paulina.

Yo iba á ver esta tumba, que al contrario de los sepulcros hallados que estan en las iglesias, se alzaba en un jardín encantador, en lo alto de una colina, sobre la vertiente que miraba y dominaba el lago. Era cerca de noche; la piedra comenzaba á blanquear á los rayos de la luna, y me senté cerca de ella, obligando á mi pensamiento que recogiese todos los recuerdos espárcidos y flotantes que tenia de aquella mujer; pero tambien esta vez fué rebeldes mi memoria, y solo pude reunir vapores sin forma; y no una estatua de contornos precisos; renuncié, pues, á penetrar este misterio hasta el día en que volviese á encontrar á Alfredo de Nerval.

Fácilmente comprenderá ahora cuanto su aparicion inesperada, en el momento que menos pensaba en él, hirió á un tiempo mi corazón y mi cabeza de recuerdos y de ideas nuevas: en un instante volví á verlo todo; aquella barca que fluita sobre el lago; aquel puente subterráneo semejante á un vestíbulo del infierno, donde los viajeros parecen sombras; aquella posada de Baveno, á cuyo pie

medalla honorífica de primera clase al señor Carafi, capitán del vapor español Barcelona, en recompensa de los servicios que prestó al bergantín francés Charles.

—El 15 aprobó la comisión de estadística general del reino el proyecto para formar la de la producción agrícola de nuestro país. Este es el segundo trabajo encomendado á las comisiones permanentes que acaban de crearse. En la mayor parte de las provincias del reino se han constituido ya estas corporaciones, y se activan con incansable afán los trabajos preliminares.

—El 9 llegaron á Tarragona los soldados provinciales del batallón de la misma, procedentes de Mallorca, y durante el día recorrian alegremente aquellas calles. También la noche anterior en el último tren del ferro-carril se embarcaron en Villaseca unos 200 soldados provinciales que regresan á sus casas.

—La sociedad económica de Amigos del País de la ciudad de Granada, acordó en junta general, celebrada el día 2 del próximo pasado, felicitar á algunos diputados por la parte activa y generosa que tomaron para que se elevaran á ley las bases formuladas sobre el ferro carril de Almansa á Málaga, y un ramal de Córdoba á Granada.

—Los grandes calores que experimentamos este verano, además de facilitar los numerosos incendios que se vienen sucediendo disponen á la raza camina á la hidrofobia. En Almansa y otros puntos se han visto atacadas de esta horrible enfermedad algunos perros que han mordido reses, las que han rabiado también y han puesto en consternación al vecindario.

—Dicen de Tabernes de Valldigna (Valencia,) que tal vez no se haya presentado nunca la abundancia en tan completo cuadro, como el que ofrece á la vista dicho valle, tanto en sus huertas como en los secanos y arrozales. Los precios de los cereales continuaban con tendencia siempre á la baja, vendiéndose el trigo á 19 reales barchilla, el arroz á 24, y las algarrobas á 9 y 10 reales arroba.

—En la Habana se ha inventado un medio de reducir á pasta la vena del tabaco, de modo que pueda hacer uso de ella para fumarla en cigarros de papel ó en pipa.

—Un norte americano, ladrón por mas señas, ha dado bastante que hacer últimamente á las autoridades de Cuba. Con aviso del cónsul de los Estados-Unidos se procedió á la detención de un tal Thon Oxnard, que acababa de llegar á la Habana despues de haber

robado varias cantidades á comerciantes de Nueva-Orleans. Hechas las oportunas averiguaciones apareció que Thon-Oxnard tenia en el banco de la Habana cerca de 15,000 duros que él mismo confesó al fin haber robado y que el capitán general dispuso se mandasen á la autoridad de Nueva-Orleans. Thon-Oxnard apeló de esta disposición ante el real acuerdo, y éste ha denegado su protección. Sin embargo, parecia que el estafador no trataba de darse por vencido, aunque no sabemos á qué tribunal pueda acudir ya.

—A la fecha de las últimas noticias se habia establecido ya en la Isla de Cuba, la centralización administrativa á que tiende y se refiere la real orden de 6 de octubre de 1855. La circunstancia de empezar el 1.º de julio el nuevo año económico, habia facilitado esta innovación. Quedaban, pues (á reserva de la aprobación de S. M.), consideradas como oficinas generales y centros directivos en sus respectivos ramos, la contaduría general de Hacienda pública, la tesorería general de Hacienda, la administración general de rentas marítimas y la administración general de rentas terrestres.

—Corre el rumor en San Sebastian, y no se sabe el fundamento que pueda tener la noticia, de que S. M. el rey debe ir á dicha ciudad á inaugurar los trabajos de aquella sección del ferro-carril del Norte, que darán principio en el mes de Setiembre próximo.

—La recaudación líquida de aduanas, ascendió en Julio último á 15.408,106 rs. 89 centimos, ó sean 1.507,530 64 mas que en igual mes de 1856, lo que equivale á un aumento de 10,85 por 100. La recaudación escedió á la consignación en 2.614,970 89, ó sea en un 17,37 por 100.

ESTRANGERAS.

—La *Gaceta* ha publicado el siguiente parte telegráfico.

Paris 13 de Agosto. La plaza de Delhy resistia todavia el 27 de Junio, pero los rebeldes habian sido derrotados fuera de la ciudad. La provincia de Punjab continuaba tranquila. Habian ocurrido sublevaciones en nueve puntos distintos.

Como se vé quince dias han transcurrido desde el 12 de Junio en que se anunció la toma de Delhy hasta el 27 en que todavia continuaba en poder de los rebeldes. Como en semejantes casos no adelantar es perder, puede decirse que el imperio de Inglarerra en la In-

dia lejos de recobrar su fuerza se va aniquilando. En cuanto á la derrota de los insurrectos de que habla la comunicacion que antecede, únicamente diremos que á juzgar por los términos en que se menciona se nos figura ser la anunciada dias há, es decir en el principio del sitio de Delhy, y de consiguiente es escusado hacer comentarios sobre ella. Poco mas ó menos, lo mismo sucede respecto de los nueve puntos donde han estallado insurrecciones, puesto que con referencia á noticias de la última Mala, ya sabiamos que casi todo el país se hallaba á primeros de Junio sublevado.

—De Ferozepore comunican al *Chronicle de Lahore*, con fecha 13 de Junio, el relato siguiente sobre la ejecución de algunos insurrectos.

Esta mañana fueron colgados doce insurrectos del regimiento de infantería indígena núm. 45. Todas las tropas disponibles fueron reunidas para asistir al castigo.

«Los reos, en número de 24, fueron conducidos al centro del cuadro de las tropas; uno de ellos tuvo que ser llevado, porque acababa de sufrir la amputación del brazo izquierdo á consecuencia de una herida que habia recibido durante la lucha.

El teniente Hoogan leyó de orden del brigadier Hines la sentencia del tribunal marcial, que habia juzgado á los insurrectos. Anunció despues una conmutación de pena á favor de los que consintieran en hacer revelaciones. Doce salieron de las filas y fueron conducidos detras de la artillería.

Deberán indicar los trabajos y divulgar las causas y el fin de los trastornos.

Los doce reos restantes, entre los cuales se hallaba el del brazo amputado, subieron la escala con paso firme y sin manifestar la menor emoción. El desgraciado que solo tenia un brazo se balanceó durante algunos minutos en una agonía afrentosa; el nudo corredizo habia sido mal hecho.

Diez rebeldes fueron despues llevados delante de los cañones. Mientras se les quitaban las cadenas, gritaban algunos: «No sacrifiqueis á los inocentes por los culpables.» Dos de los asistentes contestaron: «Callad, morid como hombres y no como poltrones, habeis defendido vuestra religion, ¿por qué teneis miedo á morir?» Estos diez hombres fueron unidos á la boca de los cañones. El comandante mandó despues encender las mechas y despues gritó: «¡Pronto, fuego!» y el drama terminó.

Fue un horrible espectáculo; me horroricé,

—Es, le respondió Alfredo, que la recibí mañana siguiente al día en que vine á tirar un asalto con vos, y el mismo día que la recibí salí para Inglaterra.

—Bien os dije que no os batieseis á pistola. Tesis general: la espada es el arma del valiente y del caballero; la espada es la reliquia mas preciosa que la historia conserva de los grandes hombres que han ilustrado la patria por eso se dice la espada de Carlo Magno, de Bayardo, de Napoleón; ¿pero quien ha hablado jamás de su pistola? La pistola es el arma del bandido; con la pistola en las sienes se hacen firmar las letras de cambio falsas; con ella en la mano se levanta el cráneo el que hace bancarrota... ¡La pistola!... ¡Vaya... La espada en buen hora; que es la compañera, confidente y amiga del hombre; guarda su honor ó le vengas.

—Pero si teneis esa convicción, le respondió Alfredo sonriéndose, ¿cómo es que os batisteis á pistola hace dos años?

—Yo es otra cosa; yo debo batirme á todo lo que quieran; yo soy maestro de armas, y luego, hay ciertas tancias en que no puede uno relusar las condiciones que le imponen.

(Se continuará.)

habia pasado el carnaje mortuario, y, en fin, aquella piedra blinquizca donde puede leerse por todo epitafio, á los rayos de la luna que penetran por entre las ramas de los naranjos y laureles, el nombre solo de esta mujer, muerta tan jóven y probablemente tan desgraciada.

Así me que me lancé hacia Alfredo como un hombre encerrado despues de mucho tiempo en un subterráneo se lanza á la luz que penetra por una puerta que le abre; sonrióse él tristemente tendiéndome la mano, para decirme que me comprendia; y entonces fui yo quien hice un movimiento atrás, replegándome en cierto modo sobre mí mismo, á fin de que Alfredo, antiguo amigo de quince años, no tomase por un simple movimiento de curiosidad el sentimiento que me habia empujado hacia él.

Entró. Era él uno de los buenos discípulos de Grisier, y sin embargo, hacia cerca de tres años que no parecia en la sala de armas. La última vez que habia ido tenia un duelo á la mañana siguiente, y no sabiendo aun á que arma se batiria, iba á todo evento á adiestrarse la mano con el maestro. Desde entonces no lo habia vuelto á ver Grisier, y so oyo decir que habia salido de Francia y que habitaba en Londres.

Grisier, que mira por la reputación de sus discípulos tanto como por la suya, apenas hubo cam-

biado con él los cumplimientos de costumbre, cuando le puso un florete en la mano, y le buscó entre nosotros un adversario de su fuerza; recuerdo que era aquel pobre Labattut, que partia para Italia, y que también él iba á buscar en Pisa una tumba ignorada y solitaria. Al tercer pase, el florete de Labattut encontró la empuñadura del arma de su adversario, y rompiéndose á dos pulgadas del botón fué á romper la manga de su camisa que tiñó en sangre. Labattut arrojó al instante su florete, creyendo como nosotros, que Alfredo estaba gravemente herido.

¡Felizmente no era mas que un rasguño; pero al levantarse la manga de la camisa nos descubrió Alfredo otra cicatriz que habia debido ser mas grave: una bala de pistola le habia atravesado el hombro.

¡Callé! dijo Grisier con sorpresa: ¡no os conocia esta herida!

Es que Grisier nos conocia á todos como una nodriza á su niño; ni uno solo de sus discípulos tenia una picadura en el cuerpo, cuya causa y fecha no supiese. Estoy seguro de que podría escribir él una historia amorosa, muy divertida y escandalosa, si quisiera contar las de las estocadas cuyos antecedentes sabe; pero esto haria mucho daño á su establecimiento, y por eso no hará sino memorias póstumas.

y todos mis vecinos estaban tambien conmovidos. Todos temblaban como hojas. Confio que la leccion no se perderá.

Los hombres que rodeaban las piezas, estaban inundados de sangre. Uno de ellos fué aturdido por algunos momentos á consecuencia de un golpe violento que recibió de un brazo arrancado que chocó con él.

—He aqui como refiere el *Times* la recepcion que se hizo en Osborne al emperador de los franceses:

«El emperador desembarcó primero y las felicitaciones mas cordiales parecieron cambiarse entre él y la reina, como entre la reina y la emperatriz. La emperatriz de los franceses recibió muy cordialmente á la princesa real. Casi inmediatamente, despues de haber desembarcado, la emperatriz, la reina, el emperador y el principe Alberto subieron al carruaje.

El honorable capitán José Dennan trató á los oficiales de la reina Hortensia y de los dos buques que escoltaban el yacht imperial, dándoles un banquete espléndido la misma noche.

Para poner fin á los numerosos rumores que han circulado en cuanto á las intenciones de SS. MM. de visitar la esposicion de Manchester, podemos afirmar positivamente que nada de lo que tiene relacion con las intenciones de la corte ha podido saber el público, excepto el hecho de que, á parte de algunas escursiones cortas en los yacht reales, SS. MM. no dejarán la isla de Wight. Aun aquellos que se hallan en posicion de estar bien informados suponen que podria suceder que el emperador fuese á hacer una visita particular al arsenal y al buque James Baines, el Sabado por la mañana antes de la salida de este buque para las Indias, á donde lleva refuerzos. Fuera de este hecho y de un baile en Osborne-house, no se sabe nada. Parece cierto que la visita terminará el Lunes próximo.»

—De Paris anuncian que el 9 de Octubre próximo, serán juzgados los principales cómplices del complot fraguado contra la vida del emperador Luis Napoleón, es decir: Mazzini; Ledru-Rollin, Massarenti y Campanella.

—El Sr. Duque de Rivas acaba de alquilar en Paris el magnífico palacio del muelle de Orsay, al lado del palacio de la Legion de Honor. Este edificio en que queda instalada la embajada española para el mes de Octubre se ha reformado completamente. Es una construccion á la italiana con jardín, terrado y una gran estufa que forma un magnífico salon. «Tal residencia, dice un periódico del vecino imperio, es enteramente digna del embajador de una gran nacion, y el Sr. Duque de Rivas se propone recibir en ella, con una hospitalidad enteramente española, al cuerpo diplomático y á lo mas selecto de la sociedad parisiense.»

—El correo ordinario, que no alcanza al dia en que la no ía del rompimiento entre Francia, Rusia, Prusia y Cerdeña, con la Sublime Puerta se supo en Paris, nos trae noticias de escaso interés, relativas á la crisis porque ha estado pasando el gobierno otomano hasta llegar al funesto desenlace á que por último se ha prestado, con el propósito sin duda de evitarse una humillacion. Acerca de este particular, el *Tiempo*, periódico de Berlin, despues de rechazar el que las cuatro potencia mencionadas hayan pensado en querer humillar al imperio otomano exigiéndole lo convenido en el tratado de Paris, como la prensa austriaca ha supuesto, recuerda muy oportunamente que en 1853 Turquía cedió á las sugerencias del conde de Linage, enviado austriaco, mandando que su ejército victorioso contra los montenegrinos suspendiese las operaciones de la campaña, desagraviando al gabinete de Viena de

este modo, sin que se creyera por eso humillada en su dignidad. Este precedente agrava mas su conducta en el asunto de las elecciones de Moldavia, acerca de las cuales ahora le espera una verdadera y dolorosa humillacion.

—De la India no nos dicen una palabra si quiera los diarios extranjeros.

—Anunciáse la próroga del Parlamento de Londres para el 22 del actual, y que S. M. la Reina Victoria presidirá probablemente aquel acto solemne. La comida ministerial de despedida que se acostumbra á celebrar todos los años, está fijada para el 15 del mismo.

—De Turin escriben que la policia de aquella capital habia preso á dos abogados venecianos, como cómplices de la conspiracion del 29 de junio próximo pasado. Llámense Varé y Giurati, y parecen que son amigos y compañeros del célebre Mazzini.

—El *Inválido Ruso* en su número del primero confirma el revés sufrido por Schamyl y sus circasianos en el Cáucaso, de que tenemos conocimiento por el telégrafo. Segun dicho periódico, el general ruso, príncipe Orbelian, queriendo ocupar las alturas de Salatavia, se dirigió hácia ellas con 10 batallones, 4 escuadrones, alguna caballeria irregular y 10 cañones. Apercebido Schamyl del ataque proyectado tomó sus precauciones de defensa, mandó internar á las familias y rebaños amenazados y que su gente ocupase las aldeas desiertas.

El 4 de julio parece que se presentó aquel caudillo en las mismas alturas de Salatavia, con ánimo de cortar las comunicaciones á sus enemigos para obligarlos de este modo á una retirada forzosa. Pero el general ruso maniobró con mas acierto, por lo visto, y vino á resultar que los circasianos fueron envueltos por todas partes. El combate debió ser crudo, porque los naturales han perdido efectivamente 400 hombres muertos, entre los cuales se cuenta á Ismail Naib, amir de Salatavia, un cadí y varios personajes notables mas. Las pérdidas de los rusos fueron insignificantes.

—De la cuestion de los principados hoy nada nuevo podemos decir, sino que el *Morning-Post*, olvidando sin gran pena sus virulentos y recientes ataques contra la policia francesa, viene ya diciendo que la amistad entre la reina Victoria y el emperador Luis Napoleón es cada vez mas cordial, con lo que dicho se está cual es en el momento el partido que el gabinete de Londres piensa seguir acerca del particular. Decimos en el momento, porque antes de suceder el conflicto presente, tambien hacian iguales protestas los diarios ingleses, y sin embargo, la diplomacia británica estaba dando en Constantinopla pruebas bien contrarias de su adhesión á Francia que abogaba en la corte del Sultan por la fé de los tratados. Por lo demas, creese que habiéndose convenido Inglaterra á pedir la anulacion de las elecciones de Moldavia juntamente con Francia, Rusia, Prusia y Cerdeña, la Sublime Puerta cederá en su resistencia y Austria por su parte habrá de conformarse.

—Trescientas millas del cable eléctrico oceánico van colocadas ya desde las costas de Irlanda.

—A pesar de sus esfuerzos en la cámara de los Comunes lord John Russell no ha logrado salir airoso en su empresa de resolver la cuestion del juramento, ó sea la admision de los israelitas. La comision nombrada para informar acerca del particular ha manifestado que no pensaba pudiera aplicarse el acta de Guillermo IV al juramento parlamentario, frustrando de este modo las esperanzas del noble lord, que se propone, no obstante, volver á pre-

sentar su proposicion en la próxima legislatura.

—De Nápoles escriben que tomando en consideracion el rey Fernando las circunstancias atenuantes que acompañan al procesado político Nicotera, compañero del coronel Pisacane, se ha dignado conmutarle la pena de muerte á la que habia sido condenado por el Consejo de guerra, en prision perpétua. Este acto demuestra que los cómplices oscuros del revolucionario Pisacane no serán fusilados. Se trataba de enviarlos á la nueva Colonia de la confederacion argentina.

Gacetas.

—NOTICIAS TEATRALES.—Para la compañía dramática que empezará á actuar en el teatro de esta capital el mes de Setiembre próximo, ha sido ajustado el primer actor D. Manuel Flores, que con igual categoria ha estado varios años en Sevilla y últimamente en el teatro de San Fernando. Continúa trabajándose en nuestro Coliseo en las mejoras materiales de comodidad y de embellecimiento, de que se hallaba bastante necesitado. Se han aumentado algunas obras mas á las que primeramente se proyectaron. Esto ha sido causa de que para la próxima feria de la Fuentana no pueda empezar tal vez sus tareas la compañía. Nosotros nos congratulamos de que la empresa comprendiendo sus verdaderos intereses haga estos esfuerzos, que el público deberá agradecer, por elevar nuestro teatro á la altura que reclamaba hace tiempo la cultura de esta Ciudad.

—¡VUELVO!—El sitio de la Cruz del Rastro con el derribo hecho de parte del edificio del Amparo es, como ya hemos indicado otra vez, un receptáculo de inmundicias capaz de resucitar á los muertos y de matar á los vivos. Mucho convendria que se limpiase y se vijilara convenientemente interin se lleva á efecto el grandioso pensamiento de 1852 de dar por aquel sitio entrada á la carretera general.

—DESAGRAVIO.—Para que se vea cuán injustos son los ataques que se han dirigido al miriñaque, fijese la atencion en las siguientes líneas:

«Habiendo el director del teatro de Bayona ensanchado los palcos del mismo, las señoras que acostumbraban concurrir á ellos le mandaron al dia siguiente un magnífico ramo de flores con la siguiente inscripcion:

«A Mr. Cerezo, los miriñaques reconocidos.»

—REGISTRO DE LAS MUCHACHAS.—No hay que asustarse: ha sido admitido el registro de la mina de carbon titulada *Las Muchachas*, sita en los lomos de Antolin, término de Belmez.

—Y ES HISTÓRICO.—Una señorita estaba aprendiendo el inglés. Aburrida de la difícil y áspera pronunciacion de este idioma, dijo un dia al maestro: —En inglés se escribe *bread* y se pronuncia *bred*; ¿á qué viene tal embrollo? ¿No seria mucho mas fácil decir *pan*?

—EMBASES.—Habiendo resuelto la Direccion general de Rentas Estancadas, se saquen á pública licitacion los embases de Tabacos que resultan existentes en esta Administracion principal, bajo el tipo de 3 rs. cada cajon de pino y á un real los de cedro, y á 8 rs. los de pólvora, se fija la subasta para el dia 20 de Setiembre próximo, que tendrá efecto en el local de las oficinas de Hacienda, con presencia del Escribano de la misma y asistencia del Administrador é Interventor.

—AULAS HUÉRFANAS.—En el núm. 136 del Boletín oficial de esta provincia, se anuncian las escuelas de niños y de niñas que se hallan vacantes en la provincia de Huelva.

Hoy, S. Luis, obispo y confesor.

S. Luis nació en la Provenza en 1274 y fué hijo de Carlos II, rey de Nápoles. Desde niño fué bien inclinado. Su juventud fué pura, inocente y penitentísima. Su amor a los franciscanos le impulsó a ceñir el cordon seráfico en el año 1206 en Roma, siendo preconizado obispo de Tolosa al año siguiente. Consumido por la penitencia acabó su santa vida a los 26 años de edad, en el de 1299. Se enterró en Marsella y lo canonizó Juan XXII. Sus reliquias fueron trasladadas en 1425 a Valencia.

—Hoy reza la Iglesia de Santas Justa y Rufina, vírgenes mártires, con rito doble y color encarnado.

—JUBILEO CIRCULAR.—En la Iglesia del convento del Cister.

—Quinto día de Novena que a Ntra. Sra. consagra la Asociación de la Corte de María en la Iglesia de S. Pablo, a las oraciones.

—Quinto día de Novena de S. Roque en la Iglesia de S. Andrés a las oraciones.

—Los asociados a la Corte de María visitarán hoy la Imagen de Ntra. Sra. del Buen Suceso, en su hermita.

—CULTOS PARA HOY.—Rosario por la noche. En S. Andrés, S. Pablo, Sina, Trinidad, S. Rafael, S. José, Socorro, Aurora, Buen Suceso, S. Juan de Letran, Amparo, Alegria, Jesus Nazareno, Sr. de las Almas, Caballero de Gracia Ntra. Sra. de Belen y pastores en el Alcazar viejo, hermita de los Stos. Patronos, puerta del Colodro, y Corona en los Dolores.

Boletín Comercial.

MERCADOS.

Bolsa de Madrid del 14 de Agosto.—3 por 100 consolidado a 59,05 y el diferido 26,05.

—CORDOBA.—Precios de los granos el día 17. Trigo de 63 a 71. Cebada de 28 a 30. Habas de 90 a 100. Aceite dentro de la ciudad a 54; id. en los molinos a 45. Jabon blando a 15 cuartos libra. Carne de vaca a 32 cuartos libra en las carnicerías.

—SEVILLA.—Trigo en la Alhondiga de 51 a 64. Cebada de 26 a 34. Aceite en la Calzada a 45; para consumo a 54.

—MALAGA.—Trigo de 50 a 58. Cebada de 24 a 31. Maiz de 40 a 50. Garbanos de 100 a 150. Habas de 40 a 50. Yeros a 60. Alpiste de 400 a 412. Aceite a 47.

—GRANADA.—Trigo de 57 a 64 rs.; Cebada de 34 a 39; Habas de 45 a 44. Aceite a 57.

CORREOS.

MADRID y su carrera. Debe llegar diariamente a las 4 y 25 minutos de la mañana.—Debe salir todos los días a las 6 de la tarde.

CADIZ y la suya ó sea Puertos.—Debe entrar diariamente a las 5 y 12 de la tarde.—Debe salir todos los días a las 3 de la mañana.

MALAGA, Granada y su carrera Antequera, Benaméjil, Lucena, Priego, Cabra, Baena, Castro del Rio, Montilla, Puente Genil, Aguilár, Fernanñuñez, Rámbra y Montemayor.—Entra todos los días a las 3 de la mañana.—Se despacha todos los días a las 12 y 12 del día.

LA SIERRA POR ESPIEL.—Entra todos los Lunes, Miércoles y Sabados a las 6 de la tarde, y sale los Domingos, Martes y Jueves a las 11 de la mañana. Lleva la correspondencia de Pozoblanco y su carrera, de Fuenteovejuna y la suya, y la de Obejo Villaviciosa, Villaharta y Villanueva del Rey.

TRASPORTES.

—CARRUAGE DE CORDOBA A ESPIEL Y BELMÉZ.—Desde el lunes 17 del corriente completara sus expediciones hasta este último punto el carruage dispuesto para asientos y encargos que solo llegaba a Espiel; satisfaciendo de este modo exigencias de esas dos importantes poblaciones y de los muhos viajeros que se dirigen continuamente hacia esa parte de nuestra provincia.—Precios de los asientos de Córdoba a Belméz 28 rs., a Espiel 20, a los puntos intermedios a razon de 2 y 1/2 rs. legua; Encargos a Belméz 5 rs. arroba, a Espiel 2. Sale de Córdoba los lunes y jueves a las cinco de la mañana y de Belméz los martes y viernes a las dos de la tarde.

—LA ANDALUZA.—Este coche diligencia hará sus viajes a Lucena en el presente mes TODOS LOS DIAS. Saldrá de Córdoba a las 6 de la tarde. Se despacha en el parador del Sol.

PRECIOS DE LA ANDALUZA.

Table with 2 columns: De Córdoba a, Bna. Int. Omb. Cuesta del Espino.

Table with 2 columns: Destino, Precio. Includes Fernan-Nuñez, Montemayor, Portichuelo, Montilla, Aguilár, Montúrque, Lucena.

—DILIGENCIAS DEL CORREO ENTRE CORDOBA Y LUCENA.—Esta empresa hace sus expediciones diariamente guardando las horas e itinerario del mismo.

La administracion se halla establecida en la carrera del Puente núm. 24 y 25 a cargo de D. José Muñoz.

PRECIOS DE LOS ASIENTOS.

Table with 2 columns: Destino, Bna. Int. Includes De Córdoba a, Cuesta del Espino, Fernanñuñez, Montemayor, Portichuelo, Montilla, Aguilár, Montúrque, Lucena.

—LA NUEVA SEVILLANA.—En la misma administracion se admiten toda clase de transporte y asientos para Sevilla y demas puntos de su carrera a precios convencionales.

—CARRIOS PARA ANTEQUERA Y MALAGA.—Desde 1.º de mes de Julio se ha establecido uno de la propiedad de D. Alfonso Maroto, que saldrá para dicho punto todos los Viernes por la tarde y de Antequera los Lunes. Se admiten pasajeros y toda clase de cargamentos a precios convencionales: Despachos: En esta Ciudad por su dueño carrera del Puente número 70, en Antequera Parador de la Castaña por D. Antonio Fernandez.

—UNICOS CARRUAGES FIJOS Y PERIÓDICOS ENTRE CORDOBA Y SEVILLA DE D. JOSÉ MARIA SORIANO.—Desde primeros del proximo Setiembre se establece este servicio y hará sus salidas todos los días pares por la mañana; se admiten pasajeros, encargos y toda clase de cargamentos a precios convencionales: Despachos: en esta ciudad por D. Alfonso Maroto, Carrera del Puente núm. 70 y en Sevilla por D. José de Aja, Genova núm. 28.

—DILIGENCIAS DEL MEDIO DIA DE ESPAÑA.—Entran de Madrid los días pares a las 8 de la mañana y salen para Sevilla a las 9.—Entran de Sevilla los días impares y salen para Madrid a iguales horas.

—DILIGENCIAS POSTAS GENERALES.—Entran de Madrid los días pares a las 7 de la mañana y salen para Sevilla a las 8.—Entran de Sevilla los días pares y salen para Madrid a iguales hora.

—CARRUAGES ACELERADOS DE D. ONOFRE Y D. BENITO FERRE.—Entran de Madrid y Sevilla los días pares a las 4 de la tarde, y salen los días impares a las 5 de la madrugada. Se despachan en esta ciudad por D. Policarpo Vergara, Posada del Puente.

—DE CORDOBA A MONTILLA.—Un carro muy comodo y seguro hará este viaje, saliendo de Córdoba todos los Lunes y Viernes a las ocho de la mañana. Se despacha en la posada de la Herradura, calle del Pótro.

—En Córdoba calle de Lineros casa núm. 50 y en Aguilár, posada de Santa Brigida, dan razon de un carro que verificará desde el día dos expediciones semanales entre las poblaciones expresadas siendo los de salida de Córdoba los Martes y Sabados y de Aguilár Jueves y Domingos. Los precios de arrobos y asientos serán convencionales y economicos.

—CARRUAGES DE CORDOBA A MADRID, de la propiedad de D. José Maria Amo. En su despacho calle de la Sillería núm. 6, se admiten toda clase de arrobos y asientos a precios convencionales.

Avisos.

—ORGANISTA. En un convento de Religiosas de esta Ciudad se necesita una jóven para ocupar la plaza de organista. En la Redaccion de este periódico se dará razon. 4-2

—VENTA. Se enagena una casa calle puerta de Baeza núm. 2, el que quiera interesarse en su adquisicion podrá tratar de su ajuste con D. Agustín Macarro, calle Azonaica núm. 5, en esta capital. 4-2

—OTRA. Por ausentarse el dueño de esta capital, se vende para un matrimonio una cama nueva de hierro de última moda, en la calle Mármol del Bañuelo darán razon. 4-2

—ALMONEDA. La hay de varios

muebles por ausentarse sus dueños en la calle del Poyo núm. 19.

—VENTA. Se vende una berlina clarens enteramente nueva, bien construida por los últimos diseños de Paris y de las mas elegantes: en la redaccion de este periódico darán razon. 10-7

—NORIA ECONOMICA. Estr noria, toda de madera, y del mismo sistema de la que el mismo maquinista hizo para la Rizafa, colocada hoy en la posesion de D. José Balleteros cerca de la Fuensanta, puede por su sencillez y baratura ofrecer a los agrónomos ventajas de consideracion.

Es toda de madera, la cadena está reemplazada por una cuerda alquitronada y los cubilos, por bolas de madera, los tubos tambien de tablas y de forma cuadrada, proporcionan en su construccion ahorro de tiempo y economia de materiales.

Una máquina de esta clase subirá a la altura de 10 a 12 varas 244 libras de agua por cada minuto, con la fuerza de un borriquito: Su coste será de 1200 reales.

En todos tiempos los mecánicos de todas las naciones han buscado el descubrimiento de una máquina hidráulica que reuniera la mayor sencillez para que cualquiera persona pudiera componerla, y hasta el día el problema ha quedado sin solución.

El autor de esta, el Sr. Tourniaire, piensa haber llenado el objeto: la aplicación de cuerdas en lugar de cadenas de hierro, le permiten acelerar la ascension del agua hasta la velocidad de 70 metros por minuto.

Fácil es conocer que con la sencillez del mecanismo, un obrero podrá componer y reemplazar las piezas que se quebrantasen; no la hay que requiera el concurso de un mecánico para componerla, y por lo tanto, el problema está resuelto en la noria del dicho Tourniaire. Vive calle de las Cabezas, núm. 31 en Córdoba. 7-2

—SACRAS PARA ALTABES Y CANON Y PREFACIO. Se hallan de venta en la imprenta calle de la Librería núm. 4. En el mismo establecimiento se hallan los libros siguientes para los niños: Robinson.—Meditaciones de Fr. Luis de Granada.—Camino del Cielo.—Bertoldo.—Sumarios.—Lecciones de triarte.—Juanito.—Pojinas de la infancia.—Ejemplos morales y otros muchos.

—ARRENDAMIENTO. El de la Hacienda nombrada de la Tejera, situada en el término de Villaviciosa, desde San Miguel 29 del Setiembre venidero del corriente año. Las personas que quieran interesarse en él podrán acudir a casa del Procurador D. Rafael de Espejo que vive calle de Santa Victoria núm. 3, donde están de manifiesto el pliego de su renta y condiciones para realizarlo. 8=6

—ALMONEDA. Se hace de todos los muebles y efectos procedentes de la testamentaria de D. Manuel de Toro, Pbro., en el Alcazar viejo calle del Medio, núm. 4. Se despacha de 7 a 12 de la mañana y desde las cuatro de la tarde hasta anochecer. 9-8

—OBLEAS DE GOMA Y DE PASTA. De luto y de preciosos colores. En cajas y por onzas. Superiores de goma con los días de la Semana. Se hallarán en el despacho de este periódico calle de la Librería número 1.

Por las secciones anteriores.

J. MARTINEZ.